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Arnika společně s místním partnerem, Ekologickou společností BIOTICA, představují
šestiletý přehled environmentálních aktivit realizovaných na levém břehu řeky Dněstr. V
letech 2020–2025 se práce zaměřovala na ochranu vodních toků, obnovu degradovaných
lokalit a vzdělávání místních komunit v oblasti, která často zůstává stranou pozornosti i
investic. Výsledkem jsou stovky nově vysazených stromů, obnovené přírodní prameny, první
návštěvnická infrastruktura v přírodní rezervaci Iagorlic a rostoucí skupina aktivních
dobrovolníků.

Obnova drobných vodních toků se stala jednou z hlavních oblastí činnosti. Podél řeky Suchaja
Rybnica v blízkosti obcí Šmalena a Pykalovo bylo vysazeno více než dvě stě stromů, které vytvářejí
ochranné vegetační pásy pomáhající stabilizovat břehy a zadržovat vodu v okolní krajině. Další
výsadby proběhly v ochranném pásmu vodních zdrojů v obci Goiany a v několika lokalitách v okolí
rezervace Iagorlic. Napříč všemi místy bylo vysazeno více než šest set stromů různých druhů. Přímo
v rezervaci bylo navíc vyseto několik tisíc žaludů dubu pýřitého a dubu letního, aby se podpořila
přirozená obnova cenných dubových stanovišť typických pro tento region.

„V celé střední a východní Evropě sledujeme rostoucí tlak na vodní zdroje a rychlou degradaci
malých vodních toků. I tyto zdánlivě drobné zásahy jsou dnes velmi důležité, protože dlouhodobé
klimatické trendy stále jasněji ukazují na oteplování a nestabilitu, které nejvíce dopadají na menší a
zranitelnější komunity,“ říká Pavel Pinkava, environmentální specialista organizace Arnika.

Za podpory místních dobrovolníků pomohla Arnika vytvořit první jednoduchou, ale funkční
návštěvnickou infrastrukturu v rezervaci Iagorlic. Byla připravena krátká ekologická stezka o délce
přibližně čtyři sta metrů, vzniklo malé odpočinkové místo a altán a bylo vybudováno skromné
hygienické zázemí. Území bylo vyčištěno a byly upraveny vybrané návštěvnické body tak, aby se
rezervace postupně a odpovědně zpřístupňovala místním obyvatelům i návštěvníkům.

Vzdělávání komunit bylo po celou dobu nedílnou součástí aktivit. Místní obyvatelé se účastnili
ekologických exkurzí, během nichž se seznamovali s významem ochranných pásem vodních toků,
prací dobrovolných inspektorů životního prostředí i principy fungování chráněných území. Společná
školení organizovaná Arnikou, Bioticou a podněsterskými partnery v letech 2022–2025 zapojila
téměř dvě stě účastníků z různých částí regionu, včetně studentů a environmentálních neziskových
organizací z Tiraspolu, hlavního města Podněstří. Mnozí z nich se nyní podílejí na pravidelném
monitoringu i veřejných akcích.

Další součástí dlouhodobého úsilí byla identifikace a obnova přírodních vodních zdrojů. Prameny v
okrese Grigoriopol a v rezervaci Iagorlic byly vyčištěny, zabezpečeny a znovu zpřístupněny. Tyto
drobné zásahy mají okamžitý pozitivní dopad na kvalitu místní vody a zároveň pomáhají zachovat
prvky kulturní krajiny, které jsou pro místní komunity důležité.

„Environmentální práce v regionu ukazují, že cílené zapojení místních komunit a menší zásahy do
krajiny mohou přinášet měřitelné zlepšení i v oblastech, které čelí dlouhodobým environmentálním
tlakům,“ říká Nicolai Romanovich, pracovník správy rezervace Iagorlic.

Environmentální témata spojená s levým břehem Dněstru postupně získala větší pozornost médií.
Reportáže z výsadbových akcí a obnovných prací se objevily na televizním kanálu TSV i v dalších



místních médiích. Několik videí vytvořených Arnikou a místními partnery dosáhlo výrazné
sledovanosti a pomohlo přitáhnout pozornost veřejnosti k environmentálním otázkám v regionu,
který je často vnímán především prizmatem politických témat. Arnika plánuje pokračovat ve
spolupráci s místními iniciativami tak, aby zkušenosti z posledních let vedly k dalšímu zlepšení
ochrany vodních zdrojů, obnovy krajiny a zapojení komunit.
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